
1 

 

泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第二次单元考数学试卷 

 考试时间 ：120 分钟    满分：150 分   

命卷人：杨小郎  陈景文     

 

一、选择题（每小题 5分，共 60 分．第 1到第 10小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

1. 某大学数学系共有本科生1000人，其中一、二、三、四年级的人数比为4:3: 2 :1，要用分层抽样的方法

从所有本科生中抽取一个容量为200的样本，则应抽取三年级的学生人数为（   ） 

A．80  B．40  C．60  D．20  

2. 从2004名学生中抽取50名组成参观团，若采用下面的方法选取，先用简单随机抽样从2004人中剔除 4

人，剩下的2000人再按系统抽样的方法进行，则每人入选的概率是（   ） 

A．不全相等        B．均不相等         C．都相等，且为
1002

25
    D．都相等，且为

40

1
 

3. 复数 1 iz   （ i 为虚数单位）， z 为 z 的共轭复数，则下列结论正确的是（   ） 

A． 的实部为      B． 的虚部为1      C． 2z z              D． i
z

z
  

4. 下列命题中正确的是（   ） 

A．若 xC，则方程
3 2x  只有一个根        B．若 1 2,z z C且 1 2 0z z  ，则 1 2z z  

C．若 zR，则
2

z z z  不成立             D．若 zC且
2 0z  ，那么 z 一定是纯虚数 

5. 设 ABC 的内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，若 cos cos sinb C c B a A  ， 

则 ABC 的形状为（   ） 

A．直角三角形        B．锐角三角形        C．钝角三角形        D．不确定 

6. 总体由编号为01,02, ,19,20的 20个体组成，利用下面的随机数表选取6个个体，选取方法是从随机数

表第1行的第9个数字开始由左到右依次选取两个数字，则选出来的第6个个体的编号为（   ） 

 

   A．11                B．02                  C．05                 D．04  

7. 我国南宋著名数学家秦九韶发现了由三角形三边求三角形面积的“三斜公式”，设 ABC 的三个内角

, ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，面积为 S ，则“三斜求积”公式为
 

2
2 2 2

2 21

4 16
S

a c b
a c

 
 ． 

若 2
sin 4sina C A ，  

2 2
12a c b   ，则用“三斜求积”公式求得 ABC 的面积为（   ）          

A． 3                B．2                   C．3                D． 6  

z 1 z

7816 6572 0802 6314 0702 4369 1128 0598 

3204 9234 4935 8200 3623 4869 6938 7481 
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8. 以下茎叶图记录了甲、乙两组各五名学生在一次英语听力测试中的成绩(单位:分) 

甲组  乙组 

 9 0 9   

x
 

2 1 5 y  8 

7 4 2 4   

已知甲组数据的中位数为15，乙组数据的平均数为 8.16 ，则 的值分别为（   ） 

A．             B.                 C.             D．  

9. 已知向量 )2sin,1(),3,cos2( 2 xnxm  ，设函数 nmxf )( ，则下列关于函数 )(xfy  的性质的描

述正确的是（   ） 

A.图像关于直线
12


x 对称                   B.图像关于点 )0,

12

5
(


对称 

C.周期为 2                                 D.在 )0,
3

(


 上单调递增 

10. 直线 l 与平行四边形 中的两边 ,AB AD分别交于点 ,E F ，且交其对角线 AC 于点M ， 

若 2AB AE ， 3AD AF ， AM AB AC    , R ，则
5

2
  （   ）  

A．
3

2
  B．1  C．

1

2
  D． 3   

11. 在 ABC 中，下列说法正确的是（   ） 

A．若点G 是 ABC 的重心时，有 0GA GB GC    

B．若点 H 是 ABC 的垂心时，有HA HB HB HC HC HA      

或
2 2 2 2 2 2

HA BC HB CA HC AB      

C．若点O是 ABC 的内心时，有 0
AB AC BA BC CA CB

OA OB OC
AB AC BA BC CA CB

     
             
     
     

 

D．若点O是 ABC 的外心时，有 ( ) ( ) ( ) =0OA OB BA OB OC CB OC OA AC         

或 OA OB OC   

12. 在 ABC 中，内角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c ，
3

C


 ， 2c  ，下列说法正确的是（   ） 

A. ABC 的外接圆半径为
4 3

3
              B.sin sinA B 的最大值为 3   

C. sin 2sinA B 的最大值为 7             D.等式
2 24 a b ab   成立 

,x y

2,5 5,5 5,8 8,8

ABCD
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二、填空题：（共 4小题，共 2分，每题两空，其中第一空 2分，第二空 3分.） 

13. 设 1 2, , , nx x x 的平均数是3，标准差是1，则另一组数 1 22 1,2 1, ,2 1nx x x   的平均数为______，

标准差为_________. 

14. 已知 2a  ， 4b  ，a 与b 的夹角为120 ，则a b _______， a b = ________. 

15. 已知复数 z 同时满足下列两个条件：① z 的实部和虚部都是整数，且在复平面内对应的点位于第四象限；

② 4
2

1 
z

z ．则复数 z _________，
2

| |
2

i
z

i


 


________. 

16. 已知 ABC 中， 2 6AB AC  ， 4BC  ，D 为 BC 的中点，则当 AC  ________时， AD取到最

小值，此时 ABC 的面积为________． 

三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分

10 分，其他小题满分 12分） 

17. 在 ABC 中，角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，且满足a b c  ，
2 2 2 8

5

bc
a c b   ， 3a  ， ABC

的面积为6 ． 

（Ⅰ）求角 A的正弦值； 

（Ⅱ）求边长 ,b c的值． 

 

 

18. 已知向量a 与b 的夹角为
2

3


， 2a  ， 3b  ，记 3 2m a b  ， 2n a kb  . 

（Ⅰ）若m n ，求实数 k 的值； 

（Ⅱ）是否存在实数 k ，使得 / /m n？说明理由． 

 

 

19.为了了解某地高一学生的体能状况，某校抽取部分学生进行一分 

钟跳绳次数测试，将所得数据整理后，画出频率分布直方图（如右图）， 

图中从左到右各小长方形的面积之比为2: 4:17 :15:9:3， 

第二小组频数为12． 

（Ⅰ）第二小组的频率是多少？样本容量是多少？ 

（Ⅱ） 若次数在110以上为达标，试估计全 体高一学生的达标率为多少？ 

（Ⅲ）通过该统计图，估计该地学生跳绳次数的众数和中位数. 
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20. 设函数   sin cosf x a x b x  ， ,a b为常数， 

（Ⅰ）当
2

3
x


 时，  f x 取最大值2 ，求此函数在区间 ,

2




 
 
 

上的最小值； 

（Ⅱ）设 ( )
sin

a
g x

x
  ，当 1b   时，不等式    f x g x 对 0,

2
x

 
 
 

恒成立，求实数a 的取值范围． 

 

21. 某种机器使用期为三年，买方在购进机器时，可以给各台机器分别一次性额外购买若干次维修服务，每

次维修服务费为2000元.每台机器在使用期间，如果维修次数未超过购机时购买的维修服务次数，每次实际

维修时还需向维修人员支付工时费500元；如果维修次数超过机时购买的维修服务次数，超出部分每次维修

时需支付维修服务费5000元，但无需支付工时费.某公司计划购实1台该种机器，为决策在购买机器时应同

时一次性额外购买几次维修服务，搜集并整理了100台这种机器在三年使用期内的维修次数，整理得下表； 

维修次数 8  9  10 11 12 

频率(台数) 10 20  30 30 10 

（Ⅰ）以这100台机器为样本，估计“1台机器在三年使用期内维修次数不大于10”的概率； 

（Ⅱ）试以这100机器维修费用的平均数作为决策依据，说明购买1台该机器的同时应一次性额外购10次

还是11次维修服务？ 

 

 

22. 已知函数 ( )f x 的图象是由函数 ( ) cosg x x的图象经如下变换得到：先将 ( )g x 图象上所有点的纵坐标

伸长到原来的2 倍（横坐标不变），再将所得到的图象向右平移
2
个单位长度. 

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的解析式，并求其图像的对称轴方程； 

（Ⅱ）已知关于 x 的方程 ( ) ( )f x g x m在[0,2 )内有两个不同的解 , ． 

（1）求实数m 的取值范围； 

（2）证明：
22

cos ) 1.
5

m
(  


